

1957年10月1日创刊



深读珠中江

2025年4月
<乙巳年三月二十>

17 星期四 | A9

中山稳外贸促增长“十五条”出台

以组合拳开启新一轮外贸突围

羊城晚报记者 张德钢
通讯员 钟轩

当全球贸易格局加速重构，中山这座曾以“广东四小虎”之一闻名的制造业名城，正以一套组合拳开启新一轮外贸突围。4月15日广交会举行首日，《中山市稳外贸促增长若干措施》(以下简称《措施》)重磅出台，以“拓市场、育主体、强动能、优服务”为主线，从开拓市场、强企培优、产业升级、金融支持等多个方面推出15项具体举措，以外贸增长带动经济大盘稳健运行。

▶中山港码头
中山海关供图

年内推动3000家次企业参加境外展会

为推动企业加快开拓国际市场，《措施》明确提出落实“粤贸全球”计划，深入实施“百展千企”境外拓市场行动，年内推动3000家次企业参加境外展会，新建2个海外展贸中心，促进东盟、中东、拉美等新兴市场进出口实现两位数增长。通过广交会、消博会等平台，推动淋浴房、办公家具、美妆等特色产业开拓国际市场。组织企业加大力度拓展国内市场，落实“粤贸全国”举措，支持企业积极参与以旧换新、广东外贸优品中华行等活动，年内开展不少于100场“双链共舞·千企共赢”产业链供应链供需对接活动，助力外贸企业对接京东、淘宝等电商平台出口转内销。对组织和参加境内外展会的商协会、企业，安排专项资金给予参展综

合成本等方面支持。

作为传统制造业名城，中山产业高度集群化，“产业带军团作战”优势明显。为此，《措施》提出推动小榄五金、古镇灯饰、南头家电、横栏照明、火炬区新一代信息技术、东凤小家电及沙溪服装等国家级、省级外贸转型升级基地和阜沙淋浴房出口基地提质升级，与国家级商会新建一个国字号出口基地。壮大行业领军企业队伍，对广东省外贸骨干企业予以分类一次性支持。引导外贸优势产业企业加快数字化智能化工厂建设，对符合条件的专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业、制造业单项冠军企业给予相应的资金补贴。对首次获得海关AEO认证的企业，给予每家15万元的一次性补贴。

在传统外贸站稳脚跟的同时，中山还积极拥抱跨境电商新业态。《措施》明确，中山将完善“跨境电商+产业带”政策体系，推动中山照明灯饰产业链供应链供需对接活动，助力外贸企业对接京东、淘宝等电商平台出口转内销。对组织和参加境内外展会的商协会、企业，安排专项资金给予参展综

全方位服务保障让企业“出海无忧”

为更好服务企业拓展国际国内市场，《措施》还围绕税收、金融等提供全方位政策支持。

在金融支持和服务方面，《措施》鼓励金融机构推出更多个性化汇率避险产品，拓宽跨境电商、市场采购、新型离岸国际贸易结算渠道。发挥保税物流平台作用，联合金融机构开展进出口贸易金融服务试点项目运作，强化“金融+保税”功能，降低园区内物流企



业融资成本，提升风险对冲能力。

税收方面，中山将优化出口退税办理流程，持续加快出口退税办理，将符合条件的一类、二类出口企业正常出口退税业务平均办理时间压缩至3个工作日内，助力外贸出口保稳提质。高效落实跨境电商出口海外仓“离境即退税”服务举措，推动跨境电商出口高质发展。

同时，《措施》明确推动出口信用保险政策覆盖面及承保规模有序扩大，实现2025年全市服务支持企业逾2800家、全市出口信用保险承保规模超150亿美元。对投保“一般企业类”短期出口信用保险产品的企业实际缴纳的年度保费给予30%、最高50万元的支持。

此外，围绕提升口岸通关服务水平、加大知识产权维权资助力度、完善对外投资服务体系等，《措施》也提出对应清单。其中，对符合条件的境外

江门双碳实验室签下外籍博士后

羊城晚报讯 记者陈卓栋、通讯员江仁轩报道：记者近日从江门市人社局获悉，在日前举行的“百万英才汇南粤”2025年N城联动春季招聘活动(上海站)中，江门双碳实验室与上海交通大学外籍博士后Naveed Ahmad达成就业意向。

据介绍，江门市组织五邑大学、江门双碳实验室、江门市人民医院等单位参加此次招聘活动，提供岗位超200个，其中博士岗位119个。活动中，江门市人社局及各参展单位使出浑身解数，运用多种方式宣传展示江门，吸引了众多青年学子目光，现场用人单位收到简历近150份。除了用人单位代表积极向毕业生宣传外，江门市人社局的工作人员也在同步向毕业生推介江门的人才生态，讲解江门市人才政策。

活动中，江门双碳实验室与上海交通大学外籍博士后Naveed Ahmad达成就业意向，全职引进其到江门开展二氧化碳生物利用技术研究。据悉，Naveed Ahmad了解到江门双碳实验室是通过在江门工作博士朋友推介，朋友非常认可江门的创新环境与人才政策。Naveed Ahmad此前已在网站上向实验室投递简历，得知在上海举办招聘会便来

到现场应聘。

江门市人社局局长文丽指出：“双碳实验室签下外籍博士后是江门以人才引人才、以口碑引人才、以服务引人才的典范，江门将秉承‘久久为功、止于至善’的理念不断优化人才服务生态，拿出更加精准、更加有力的举措服务各路英才。”

江门市人社局相关负责人表示，此次“百万英才汇南粤”2025年N城联动春季招聘活动(上海站)不仅为江门引进了一批优秀人才，也为江门与上海两地的经济文化交流合作搭建了更加坚实的平台。

珠海推出“金钟罩”防诈小程序

科技赋能筑牢反诈防线

羊城晚报讯 记者李旭报道：近年来，电信网络诈骗案件持续高发，成了威胁群众财产安全的主要犯罪类型。为应对严峻的反诈形势，珠海市公安局反诈中心近日正式推出“金钟罩”防诈小程序，通过科技手段为市民筑起一道“防骗盾墙”。

据珠海市公安局反诈中心统计，2024年全市已有超过2000名驾驶员遭遇电信网络诈骗，今年以来被骗驾驶员人数已超过500人。面对追赃难这一全国性难题，反诈中心强调“预防为主”的理念，推出“金钟罩”小程序，旨在通过技术手段提前预警、阻断诈骗风险。“群众应像重视养生一样重视防诈，‘金钟罩’就是帮助大家‘治未病’的工具，是防范电诈的有效途径。”珠海市公安局刑警支队政委陈永说。

相较于此前推广的国家反诈App，“金钟罩”小程序针对当前诈骗手段进行了技术升级。其注册流程仅需30秒，用户扫描社区民警推广码并关注“珠海反诈”服务号即可完成绑定。此外，小程序集诈骗预警、守护家人、反诈宣传、一键举报等功能于一体，且无需过多授权，使用更为便捷。反诈中心建议市民同时注册“金钟罩”小程序以增强防护。

小程序上线以来已初见成效。3月30日，拱北街道杨先生



民警指引市民注册小程序 受访者供图

广发卡携手京东外卖加码支付优惠

深化线上消费布局

京东外卖已于3月1日正式上线，因“品质外卖”的差异化定位，受到广大消费者喜爱，日订单已破百万。广发信用卡于近期上线“广发京东PLUS卡专项补贴活动”，用户通过该卡支付京东外卖订单可享“满30减10元”叠加“最高20元餐补”的双重优惠。

此举不仅为双方共同用户带来的新的实惠，也意味着广发信用卡在线上化生态布局方面开启了新的场景探索。

一直以来，广发信用卡持续深耕线上消费场景，尤其在行业步入存量经营时期，更是加码拓展线上生态布局。基于与京东的长期合作优势，广发信用卡迅速推出京东外卖场景化补贴策略，精准触达品质消费需求。此次满30减10元的专属优惠依托广发京东PLUS联名卡，可与京东外卖“最高20元餐补”活动叠加使用，也就意味着用户单笔订单最高可享30元优惠。

活动重点覆盖京东会员以及广发信用卡用户，在提升信用卡活跃度实现金融服务与高频消费场景深度绑定的同时，也将进一步助力京东外卖扩大规模影响力。广发信用卡相关负责人表示，外卖场景具有高频次、强黏性的特点，是连接用户日常生活的重要

(刘其)

广发银行 | CGB

中国人寿集团成员单位

湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 潘刚 / 校对 杜文杰

珠海香洲区深化“科技副总”改革

打造湾区产学研协同创新标杆

羊城晚报记者 郑达

人才，降低企业人才的招引成本，促进校企人才的双向交流互动。”

湾区共振

提供可复制的“香洲经验”

珠海现有诸多高校，包含3所985高校和一所211高校，高校人才供给与创新资源丰富。“我们要将‘科技副总’的选择范围进一步拓展到港澳大湾区乃至全国范围内，以适配市、区产业发展需求，在更大范围内谋求合作。”相关负责人说。

去年年底，珠海市举办了珠海国际灵巧操作挑战赛暨自身智能产业大会，吸引了众多港澳及国际专家教授、创业团队来珠发展。“香洲区是唯一与港澳路桥相连的城区，我们要充分发挥区位优势，挖掘港澳高校人才与创新资源，进一步扩充‘科技副总’的广度与深度。”相关负责人表示，当前，香洲区正大力探索推广“创新联合体”模式，整合各方创新资源，发动龙头企业(机构)牵头高校院所、初创企业等主体组建“创新联合体”，共同开展技术攻关，推动一批成果就地转化，提升产业链竞争力。

从政策破冰到生态成型，香洲区“科技副总”的改革生动诠释了“创新是第一动力”的深刻内涵，“科技副总”机制破解了传统产学研合作中权责不清、激励不足的痛点，通过制度设计将高校智力资源精准导入产业一线。



香洲区“科技副总”聘任仪式 受访者供图

据介绍，“李老师成为我们‘科技副总’之后，我们双方的黏性增强，他同我们的匹配度更高，就像是公司的另一个研发部门。”

更令赵国栋欣喜的是，李成伟团队培养的不少优秀人才，毕业后直接选择入职平川智达，“帮我们解决了人才培养的大难题”。如今，双方共同成立了李成伟劳模和工匠人才创新工作室，合作开展绿色制造技术攻关，带动营收超百万元，共同研发课题数超10个，并申报3项发明专利，形成“技术+标准”双输出模式，实现产教深度融合。

香洲区“科技副总”的出现，是对传统产学研模式的深度思考，而更深层次的变革，则是打

通了从“实验室”到“商业领域”的“最后一公里”，推进了科研成果的转化和落地，推动“人才链-创新链-产业链”的深度融合。

“我们不仅为企业和高校进行牵线搭桥，同时，作为政府部门，我们的‘搭桥’也体现了信用背书，让校企双方能够更好地信任、了解对方。”香洲区科技创新促进中心负责人表示，“此外，‘科技副总’的出现，解决了传统产学研项目成果转化流程较慢的痛点，让项目能够更加适应市场。”

政策支持

技术攻关催化产业新动能

据香洲区科技创新促进中

制度破冰

打通成果落地“最后一公里”

珠海平川智达科技有限公司(以下简称“平川智达”)专注于自动生产线的模块化、柔性化、数字化、智能化的研发与应用，为新一代信息技术、医疗、新能源汽车提供柔性装配、自动驾驶、智能检测的智能制造系统解决方案。2024年，广东科学技术职业学院李成伟成为该公司的“科技副总”。

“一方面，我们可以将李老师团队的方案与客户对接，进行市场化的转换；另一方面，李老师团队还可以参与我们的产品研发。”平川智达总经理赵国